

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENGUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126—Hors de Oficina: 9 a 12 m.-2 a 5 p. m.
Teléfono: La Cooperativa núm. 639
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semostro adelantado) \$ 1.20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Indicador cristiano

Sábado 13—Stos. Carpio, ob., Máximo y Hermenegildo, rey y mr.
Domingo 14—Stos. Prócuro, ob. mr., Justino, Valerio y Máximo, mrs.
Lunes 15—Stos. Eutiquio Teodoro, mrs.; Stas. Elena y Anarasia, mrs.
Martes 16—Stos. Calixto y Cayo, m., Fructuoso, Toribio y Paterno.
Miércoles 17—Stos. Aniceto, p. y mr., Fortunato y Elías, mrs., la beata Mariana de Jesús, v.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 13 DE ABRIL DE 1907

El tema del día

Toda la prensa de Montevideo viene dedicando el mayor interés a la Universidad y su estado actual. La importancia del tema y sus grandes proyecciones nos inclinan a dedicar algunas palabras. La mayoría de los diarios tiene enérgicas censuras para el régimen universitario vigente y prestigian una reforma fundamental. Las críticas más insistentes están encauzadas contra el sistema de las exoneraciones, cuya bancarrota se pregonaba como un hecho fatal. Solo «El Tiempo» se ha constituido en defensor del sistema universitario vigente. Estaba obligado. Su director es el propio rector de la Universidad y no podía dejar su obra abandonada a los vaivenes de la fuerte oposición.

Dejando para otros artículos la consideración de diversas fases que la cuestión universitaria presenta, nos ocuparemos hoy del sistema de las exoneraciones, implantado por vía de ensayo hace dos años.

No alegaremos propias razones; vamos a recorrer la memoria presentada al Consejo por el rector, en la que se halla la más explícita condenación del sistema. En esta memoria se publican extractadas las opiniones al respecto de todos los profesores. Salvo unos pocos que aplauden el sistema en forma clara y precisa, los demás, la inmensa mayoría, hacen notar defectos fundamentales. Unos, en forma terminante, y otros, haciendo uso de eufemismos y expresiones conciliatorias que no alcanzan a ocultar el fondo fundamental de esos defectos.

El rector, con habilidad, distribuyó esas opiniones bajo tres títulos: el sistema es malo, el sistema debe complementarse, el sistema es bueno. Y cualquiera que pase sus miradas sobre esas opiniones escritas, sin detenerse a estudiarlas en particular, recibirá la impresión de que la mayoría inmensa de los profesores aplaude el sistema. Pero no es así.

En las opiniones adversas al sistema se encuentran expresiones como las siguientes: el sistema es insostenible (Escalad), es un fracaso pedagógico (E. Regués), produce la prodigalidad de los títulos (G. Terra), el estudiante sabe a fin de año menos que antes (Lapeyre, Piaggio, Barceño y otros más), favorece al mal estudiante y perjudica al bueno (Piaggio), se exoneran bien calificados estudiantes que hubieran sido reprobados en examen (Barceló, Arbelaitz), el método se propone regenerar al mal estudiante y la regeneración es imposible (Martínez Monegal), el estudiante se preocupa de salir del paso el día de la lección y no de dominar la materia (Montealegre, Solari, Nin, Del Campo), la benevolencia del profesor no tiene control (una gran mayoría de profesores). Dejamos otras opiniones porque la lista sería interminable.

En las opiniones colocadas bajo el título: el sistema debe complementarse, encontramos lo siguiente: necesitan un examen final (Del Castillo), exámenes trimestrales (Correch), aumento de días de clase (varios), nombramiento de comisiones inspeccionadoras (varios), reforma de los programas extensos (varios), transcribir la enseñanza universitaria en escolar (Varela Acevedo) otras opiniones que si se lle-

van a la práctica no implican la complementación del sistema, sino una reforma fundamental.

Pero aun llaman más la atención varias afirmaciones colocadas bajo el título: el sistema es bueno. He aquí algunas: su aplicación ofrece graves inconvenientes, dificultad de fiscalizar el trabajo del alumno y el trabajo del profesor, el fraude no se puede impedir en absoluto (Sayaguez Lasso), con el examen el esfuerzo del estudiante se dirige a recordar y no a comprender, con la exoneración sigue estudiando para repetir (Zum Felde), consagra el triunfo de las medallas (Carbonell y Vives), el sistema no es halagador para el profesor reducido a tomador de lecciones (Morandi), no ha aumentado el número de estudiosos (García Acevedo), es peligroso dejar librado el fallo al criterio del profesor (Formoso, Musso), el estudiante no se preocupa de sabersino de decir algo en cada lección (Gámez Marín).

Estas bien terminantes condenaciones del sistema, se hallan contenidas en los extractos de opiniones, colocadas por el Rector bajo el título «el sistema es bueno». Estas son contradicciones que desbaratan la defensa del sistema.

Para las autoridades universitarias que han venido gobernando esa institución, solo hay en el fondo una ventaja, una importante ventaja, en el sistema. La da a conocer el Dr. Vaz Ferreira diciendo: «convierte al estudiante libre en reglamentado», y el Dr. Freitas en términos más crudos: «se suprime el examen libre». Pero esta pretendida ventaja que se persigue importa un atentado que se apresura a condenar el Dr. Zorrilla de San Martín diciendo: «el sistema consagra el monopolio inadmisible de la Universidad», opinión que comparte el profesor Barceló.

Volvemos sobre el tema.

LA IGNORANCIA de la doctrina cristiana

A los niños se les enseña en los templos la doctrina cristiana, pero es una lección que no se les enseña a los grandes, porque les hace mucha falta.

La mayoría de los diáconos que a diario se leen en la prensa avanzada, tienen por causa la ignorancia de la doctrina cristiana.

Aun no hace muchos días leí en un periódico que el rosario se reza a los santos. Todos los días, sea en bronca ó en serio, estamos leyendo cosas que ninguno de los niños que asisten a la doctrina sería capaz de decir y mucho menos de escribir.

Con la doctrina cristiana en la mano se refutan cumplidamente todos los errores y todas las tonterías que como artículo de fe sirven en los llamados órganos de cultura para combatir a la Iglesia.

¿Qué la religión católica es religión de mujeres?

Y digo el catecismo que católico es el que tiene la fe de Cristo que profesó en el bautismo!

¿Dónde hay nada más varonil que eso fe que lo primero que hizo fue desafiarse al imperio que había dominado al mundo?

¿Es a fe que, condensándose en las encarnaciones de Roma, hizo saltar en pedruzcos los ídolos, los altares, la política, la filología y hasta el palacio de los Césares?

¿Religión de mujeres el cristianismo? Tanto valdría decir que es espíritu de mujer el de Augusto, el de Anibal ó el de Napoleón.

Mirar a Roma, penetrar bien de todo aquel poder brutal si se quiere, pero inmenso, y luego desafiarse, combatirla y vencerla es algo que supera a todas las hazañas de los más grandes héroes y caudillos.

Combátese al catolicismo en nombre de no sé qué democracia, mientras digo el catecismo que son bienaventurados los pobres, porque de ellos es nada menos que el reino de los cielos.

De modo que a los pobres les ha dado Dios la administración de la gloria, pudiendo ellos darla a quien les parezca.

¿Cómo, pues, sin haber perdido la cabeza y el sentido común, en nombre de los pobres se combatía el Evangelio?

¿Quién es capaz de definir a Dios? Ciertamente que los sabios no han podido lograrlo.

¿Causa causaram, lo llamó Cicerón acercándose más a la verdad. Los filósofos modernos se han despendido en un verdadero caos cuando se ha tratado de hablar de Dios.

Los materialistas le han negado no pudiendo entenderlo.

En medio de tanta confusión se presenta un niño de nuestras escuelas y dice:

Dios es un Señor infinitamente bueno y sabio, principio y fin de todas las cosas.

¡Si Cicerón levantara la cabeza! Si la levantara Platón ó Aristóteles!

¿Como atribuirían a un poder sobrenatural esa ciencia extraordinaria!

¿Dónde llega la razón que tienen los obreros?

¿Dónde la que tienen los patronos? Aún encontrando la solución de tal problema, nadie atina con la manera de crear un lazo de unión entre amos y sirvientes, entre patronos y obreros.

Lazo que no sea una cadena, porque la cadena humilla y hace daño.

Un niño con el catecismo en la mano resuelve de un modo maravilloso tan trascendental enigma y da solución al conflicto.

¿Cómo deben haberse los amos con los súbditos?

Como con hijos de Dios. Es la mayor dignidad que puede considerarse en el hombre.

Mirad bien lo que hacéis, dice el cristianismo a los poderosos, porque no estáis tratando con gente desvalida y por la cual nadie se interesa.

Vuestros obreros, vuestros criados son nada menos que hijos de Dios y ya sabéis el interés que por el bienestar de sus hijos se toma todo padre.

Bien podréis por un momento vejar a esos infelices, pero tendréis que entenderlos con el mismo Dios.

El os pedirá cuenta como la pidió a Cain, diciendo: ¿qué habéis hecho de mis hijos que eran vuestros hermanos?

Esta era la razón suprema para que nunca exista la tiranía de los de arriba.

Pero, después de evitar las tiranías de los altos, hay que suprimir las rebeliones de los pequeños.

¿Cómo debe servir el súbdito a su señor?

Como quien sirve a Dios en él. Dios mismo se pone delante de los señores para que nadie atente contra su autoridad.

A los poderosos les dice: «Mirad que son hijos míos los que tenéis bajo vuestra férula»

A los humildes: «Mirad que no servís a hombres sino a mí mismo».

Serviendo a Dios no se envilece nadie. No servís, pues, nunca a un hombre y ante él os bajéis.

Llamado hermano a un hijo de Dios, tampoco se denigra el más alto. Llamad, pues, hermanos a vuestros sirvientes y aún a vuestros esclavos.

Todo esto lo saben los niños que asisten al catecismo y no suelen saberlo los que emborronan cuartillas en las redacciones de los grandes rotativos.

¡Ah, si el catecismo se aplicara!

¡Si se le tuviera como libro de consulta para las grandes cuestiones sociales!

¿Con cuánta suavidad y cuánta sabiduría se resolverían problemas que hoy parecen de imposible resolución.

¿Entonces se vería que no en vano el Redentor del mundo dijo de sí mismo: que era el Camino, la Verdad, y la Vida!

R. B.

Círculos C. de Obreros

CONSEJO SUPERIOR

Celebración ayer bajo la presidencia del doctor Lenguas y asistencia del Pbro. Vidal, doctores Secco Illa, Perea y Fernández y señores Dumoulin Varonne, Muttoni (J.), Cánepa Franco, Monestier, Muttoni (G.), Cendoya, Novoa, Nin Aguilár, Bernasconi y Quagliotti.

Se dió cuenta de varios asuntos entrados.

El Círculo de San Carlos comunica que su Directorio ha quedado constituido así:

Presidente, don Sesagues E. Iturría; vicepresidente, don Joaquín Maizterro; consejero, Pbro. David Giordano; secretario, don Jerónimo J. Silva; tesorero, don Francisco Dastre; vocales, don Pedro Bratti, don Pedro Martínez y don Genaro Giordano; comisión fiscal, Pbro. Manuel Varela y don Agustín Tizze y Gil.

Los señores curas de Rivera y Sarandí Grande envían comunicaciones relacionadas con la fundación de Círculos.

Las delegaciones que fueron a los Círculos de la Unión, Paso del Molino y Piedras dan cuenta de su cometido.

Se aprobó un proyecto sobre la formación de un tesoro para El AMIGO DEL OBRERO, órgano oficial de los Círculos.

Se nombraron varias comisiones.

La próxima sesión del Consejo tendrá lugar el próximo día sábado.

CÍRCULO DE MONTEVIDEO

ROMERÍA DE FAMILIAS AL RECREO SOCIAL

Fiesta interesantísima

EL VIERNES 19 DE ABRIL

He aquí el programa de la romería:

1.º A las 8 de la mañana, iremos general en el Club Católico, calle Cerrito 100.

2.º A las 8 1/2 partida, en el convoy de quince tranvías engalanados todos con la enseña del Círculo.—Los dos primeros quedan reservados para el Directorio, Comisión de Fiestas, banda de música, músicos de tamboriles, etc.

3.º A las 8 3/4—Parada en la esquina de Paysandú y Ejido para recibir socios.

4.º A las 9—Parada en la Plaza Florencia.

5.º A las 9 y 10—Parada en la Estación Reducto.

6.º A las 9 1/2—Formación de la columna en la calle Larrañaga esquina de Reyes.—En marcha hacia el Recreo Social, música, coheteros, bombas, etc.

7.º A las 9 3/4—Entrada al Recreo por la cochería Avenida de los Plátanos. Paseo general, juegos de bochas, sapa, hamacas, foot-ball. Partidas de pesca en el arroyo Miguelito.

8.º A las 12 en punto—Gran almuerzo campestre (de lo que cada uno tenga la precaución de llevar, a menos que se haya agregado a alguno de los cantones).

9.º A las 2 p. m.—Juegos diversos.

10.º A las 3 p. m.—Ejercicios de su selecto repertorio, por la banda de música de los Talleres de Don Bosco.

Partidos de foot-ball; carreras en balsa; juegos de pánata, sarten bailable, carrera gastronómica, etc. Música... y más música.

11.º A las 5 1/2—Regreso. Paseo por la ciudad en el convoy de 15 tranvías.

Nota.—Todos los concurrentes que no vivan muy lejos del punto de partida (Club Católico—Cerrito 166), deberán acudir a él con puntualidad a las 8 de la mañana, a fin de capturar la marcha en los tranvías con el mayor número posible.

Atención.—A las personas que no puedan ir por la mañana en el convoy oficial 6 preferirán hacerlo después del almuerzo, se les hará saber que, durante todo el día 19, la empresa del Reducto, hará un servicio de vagones más frecuente y extraordinario.

He aquí los puntos donde están en venta las tarjetas para el tranvía (0,12 eq.) y para los cantones (0,38 eq.).

Secretaría del Círculo o, Minas 210. Tipografía Uruguaya, Buenos Aires 155.

Librería Popular, 18 de Julio 523. Librería de la Aguada, Agraciada 321. Bazar Enciclopédico, Uruguay 150. Carpintería del señor Rebouso, Milán 318.

El AMIGO DEL OBRERO, Daymán 126. Comisiones de Propaganda.

Los interesados deben apresurarse a comprar las tarjetas so pena de quedar chasqueados.

LA MEMORIA DEL CÍRCULO

Transcribimos de nuestro colega «El Siglo Ilustrado» de La Plata (R. Argentina):

«Hemos recibido la memoria del Círculo Católico de Obreros de Montevideo, correspondiente al año 1906.

Es un trabajo notable, que impreso ocupa 70 páginas en buen formato.

En dicha memoria se demuestran los esfuerzos realizados y los adelantos obtenidos durante el año ppdo., por la digna institución.

Para que se alcance el movimiento de la misma, diremos que ingresaron a ella durante el año fiscal 1278 socios nuevos, teniendo en Diciembre último 3319; que tuvo una entrada de pesos 42.691,89, contra una salida de pesos 41.874,30 y que el capital social superaba en la misma fecha pesos 62.263,23.

Además de las varias escuelas que sostiene el Círculo, ha instalado algo realmente nuevo, a saber, una casa de operaciones quirúrgicas, donde sus asociados pueden ser operados en iguales condiciones de higiene y confort que en cualquiera de los sanatorios de Montevideo.»

¡Bien por la activa Comisión del Círculo montevideano.»

VARIAS NOTICIAS

La activa Comisión de Propaganda de la parroquia del Cerdón ha constituido su mesa en la forma siguiente: presidente, Oscar G. Perrone; vice presidente, Francisco Orfina; secretario, José Vico y pro

secretario, Luisa Ottaso. Dadas las condiciones de actividad y celo que distinguen a estos estimados asociados es de esperarse de esta comisión una labor fecunda.

—En sustitución del profesor Manuel Corren que parte en estos días para Europa, el Directorio ha designado para regentar las clases de dibujo del Círculo al estimado profesor arquitecto Luis G. Fernández.

—En breve será repartido a los socios el Boletín Oficial que se redactará con ocasión del próximo cumplimiento del precepto pasual. Como ya lo hemos anunciado, el próximo día 23 del corriente, comenzará para los socios, en la Iglesia de la Concepción, las conferencias preparatorias a cargo del Pbro. José I. Yari.

Ecos de la acción católica

El testimonio de los protestantes

La conducta nobilísima de la Santa Sede y del clero francés ante la grosera tiranía de los jacobinos socialistas ha merecido generales testimonios de respeto y de simpatía de todas las personas honradas, aún de aquellas que, por militar en campos enemigos, podrían parecer menos obligadas a hacer justicia a los católicos.

Un escritor protestante, M. R. Bibille, declara en el periódico *L'Effort* que siente una «inmensa compasión, un gran respeto, y una fraternal simpatía, unida a una verdadera admiración, por estos sacerdotes que de una manera tan digna, tan elevada, tan generosa y tan fiel a la tradición de su iglesia intentan salvar, en la presente crisis, lo que juzgan esencial para la conservación y la propagación de su fe».

Igualmente, en el último número del periódico titulado *El protestante de Normandía*, el pastor Quéreux, después de confesar que la conducta de los católicos merece simpatía y respeto, termina su artículo con estas palabras: «Declaro que siento por el Papa actual una verdadera admiración».

Otro escritor protestante citado por *L'Effort*, refutando algunas apreciaciones inexactas de un colega, dice: «Pensaría que esos obispos que acaban de abandonar sus palacios despreciando las riquezas que el estado les ofrecía, no son tan inteligentes, sinceros, honrados y cristianos, aunque en forma distinta, como podemos serlo nosotros? Yo así lo creo y lo mismo que a ellos juzgo a los humildes curas que libremente han aceptado esta prueba».

Todos los amantes de la justicia y de la paz de la conciencia aprobarán seguramente estos juicios, que por venir de los protestantes tienen un valor excepcional.

Noticias varias

El movimiento de conversiones al catolicismo no se detiene en Inglaterra. El sacramento de la Confirmación se administra una vez al mes en la catedral de Westminster a cincuenta ó sesenta adultos que han adhirido al protestantismo. Hay que tener en cuenta que en Inglaterra hay 15 diócesis, y que en todas el progreso es análogo. La víspera de la fiesta de la Inmaculada dos señoras distinguidas, miss Mary Thesiger, hija de Lord Chelmsford; y miss Wanchone, fueron recibidas en el seno de la iglesia católica. Entre los convertidos del mes anterior figuran dos pastores anglicanos muy conocidos.

En el cuarto Mandamiento del Catecismo católico inglés, se manda que cada uno contribuya, en la medida de sus fuerzas, al sostenimiento del clero, y este precepto, lejos de entibiar, estimula la generosidad de los católicos. Hay muchos que aportan un chelín (cinco reales) semanales para aquel objeto, y los patronos, para incentivarles su aplicación, les tienen abierta una cuenta corriente, en la que les acreditan semanalmente aquella cantidad pudiendo al párroco, cuando necita dinero, acudir a la caja de la compañía, que en vista de los fondos destinados al culto, le entrega la cantidad que necesita.

El ministro del interior de Rusia va aboliendo poco a poco la legislación restrictiva contra los católicos de Polonia y del resto del imperio. Además, gran número de los templos católicos, de que injustamente se había apropiado el Estado, serán devueltos a sus legítimos poseedores.

Ecos del Plata en Europa

En el diario de París «L'Univers», de fecha 11 de Marzo ppdo., encontramos una interesante correspondencia de Buenos Aires en la que después de un estudio de los factores sociales y religiosos de la Argentina y sus manifestaciones en la

vida pública, hace una relación sintética de los progresos de la obra de los Círculos de Obreros.

La «Chronique du Sud-Est» de Lyon, en su número del 25 de Febrero ppdo., trae también noticias en conjunto de los Círculos Argentinos.

Hemos visto con agrado que en estas simpáticas resonancias se contienen referencias a nuestros Círculos de Obreros.

La acción de la juventud

Centro Mr. Lasagna

CERTAMEN LITERARIO

INVITACIÓN

Plausible y digno de alabanza es sin duda alguna el concurso literario para la juventud católica uruguaya que acaba de organizar el Centro Monseñor Lasagna.

Publicamos con el mayor placer la invitación:

«La Comisión Directiva del Centro Monseñor Lasagna invita a todos los jóvenes católicos del Uruguay a tomar parte en el Certamen Literario que con aprobación del Excmo. y Rldmo. Sr. Arzobispo dicho centro ha resuelto celebrar de acuerdo con las bases abajo indicadas.»

He aquí los temas:

Primer tema—La idea de Dios en la Escuela.—Trabajo en prosa.

Primer premio: Fe y Razón, obra de Ojea elegantemente encuadrada en dos tomos, ofrecida por el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Montevideo Dr. D. Mariano Soler.

Segundo premio: Una hermosa pluma donada por el Ilmo. Sr. Obispo D. Ricardo Isaías.

Segundo tema—Canto a la Juventud.—Composición poética de metro y rima libre que no deberá exceder de ciento ochenta versos.

Primer premio: Un grupo escultórico «Alegoría del Trabajo» ofrecido por el Sr. D. Pedro Silva.

Segundo premio: Un hermoso cuadro con estatua de bronce donado por las Sras. D. Lola Borges de Manera y D.ª Genoveva Borges de Mendieta.

Tercer tema—El Arte y la moral.—Trabajo en prosa.

Primer premio: Un valioso bronce regalo ofrecido por el Sr. D. Hermenegildo Silveira.

Segundo premio: La Biblia ilustrada por Doré ofrecida por el Rdo. Padre Pbro. José Gamba.

Cuarto tema—Canto a los héroes de la Independencia.—Composición poética de metro y rima libre que no deberá exceder de doscientos versos.

Primer premio: Un juego completo de escritura de plata oxidada, ofrecido por el Centro «Monseñor Lasagna».

Segundo premio: Conferencias y discursos por Juan Zorrilla de San Martín, ofrecido por el mismo Centro.

Quinto tema—El alcance del artículo quinto de la constitución respecto a los deberes del Presidente de la República.—Trabajo en prosa.

Primer premio: Medalla de Oro, otorgada por la Redacción de «El Bien».

Segundo premio: Un artístico termómetro para escritorio, donado por la Sra. D.ª Manuela M. de Miranda.

Sexto tema—Cuento en prosa cuyo fondo sea una de las obras de misericordia.

Primer premio: Una colección completa de las obras de Van Trich 15 tomos ricamente encuadrada, ofrecida por la Redacción de EL AMIGO DEL OBRERO.

Segundo premio: Tarjetero de plata oxidada donado por la Sra. D.ª Encarnación R. de Algería.

Las bases son las siguientes:

1.º Los trabajos se enviarán bajo sobre y sin firmas al señor Presidente del Centro «Monseñor Lasagna» (Mercedes 496) acompañado de otro sobre conteniendo la firma del autor.

2.º En el exterior de ambos sobres deberá escribirse un mismo lema.

3.º El plazo para la recepción de los trabajos terminará el diez de Julio próximo.

4.º El Centro Monseñor Lasagna organizará una velada en la que se leerán los dos trabajos en verso que hayan obtenido los primeros premios, y dos de los trabajos en prosa que, habiendo obtenido primer premio, se adapten, a juicio del jurado, por su carácter y extensión, a ser leídos en la velada.

5.º En esa misma velada se procederá a la apertura de los sobres con lemas premiados que contengan las firmas de los autores.

6.º En caso de no poder asistir a la velada, los autores deberán indicar por escrito la persona que deba leer el trabajo premiado y en caso de no hacerlo, el Presidente del Centro designará la persona que deba efectuar la lectura.

7.º Los trabajos deberán ser inéditos.

8.º A medida que vayan llegando los

¿Quiere Ud. tener dinero?

Pida en "La Caja Obrera", Cerrito 168 una **ALCANCIA DE AHORRO** y un prospecto, y proceda de acuerdo con sus instrucciones. Alcancia y prospecto **GRATIS.**

"LA ELÉCTRICA"
Empresa de instalaciones eléctricas
Clouff, Regusci y Voullinot
Sucesores de
PEDRO SCAPUSIO
Los dos teléfonos
Calle 18 DE JULIO núm. 65
MONTEVIDEO

Brazueros sistema Carlos Sebrens



Bragueros sin elástico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Corsets ortopédicos para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus aparatos para las quemaduras del ombligo, ídem para dolores espinales, ídem para adelgazar y enfermedades del vientre.—Aparatos para tibiales móvil ó flotante y para diversas enfermedades del estómago.—Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.—Piernas y brazos artificiales.—Pidasen prospectos que se remiten gratis.—Todos los aparatos son garantizados por su eficacia.—Carlos Sebrens, ortopedico.

EMPRESA DE ASFALTO HIDRÓFUO
DE Bernasconi y Puppo (hijo)
Se encargan de quitar toda clase de humedad por el procedimiento de **asfalto hidrófugo** como también de hacer pavimentos para depósitos de granos, etc., garantizando el trabajo.

CALLE PIEDAD 6
Aguada

El Matin de "El Amigo del Obrero" 13
LAS TRES CRUCES
por **Antonio de Trueba**

ojos brilló una mirada siniestra y reluctante; se cruzó de brazos, y sus labios se movieron como si pronunciaran palabras que fueron ininteligibles. Así permaneció casi todo el tiempo que duraron los funerales. Cuando la ceremonia terminó, la mujer había abandonado el templo. A poses el cadáver de don Pablo era depositado en el coche fúnebre que debía conducirle al cementerio, y la comitiva que lo acompañaba se puso en marcha en dirección á la plazuela de Provincia. Ocurrió entonces un contraste muy interesante en las calles de Madrid, donde

FABRICA NACIONAL A VAPOR DE
Jabones finos para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Bicoloruro, Féncico, Alquitrán, y entre estos el Nafrol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Dirección: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono «La Uruguaya» N.º 836

Francisco Caruso y Cia.
PINTORES
Se encargan de todo trabajo concerniente al ramo **ESPECIALIDAD** en decoraciones al óleo, al fresco ó imitaciones pspel y al temple. Todo en estilo moderno. Se atienden trabajos para cualquier punto de campaña. Calle Soriano núm. 343. MONTEVIDEO

PARADERIA DEL PUERTO A VAPOR
DE RAMON IGLESIAS O. Calle PIEDRAS 38 al 40 (frente al Mercado del Puerto)
Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor, depósito de galleta de campaña y marina. Es recomendada por su especialidad la galletamarina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser su composición en su clase.—Se atiende cualquier ped de del ramo con prontitud y exacto. NOTA.—No se admite pan devuelto.

LIBRERIA POPULAR
MOS A Hermanos
SURTIDO COMPLETO Y ESPECIALIZADO EN ARTICULOS RELIGIOSOS
PRECIOS INCOMPETIBLES

se confundían tantos dolores y tantas alegrías, tanta miseria y tanta felicidad. Delante de la audiencia se había detenido una compañía de juglares ambulantes, que divertían á un numerozo público con ejercicios gimnásticos, juegos de manos y otras habilidades. Esta compañía la componía de un director, hombre de unos cuarenta años ágil y fuerte, tres niños de seis á ocho años, y una mujer de bastante edad, que los servía para traer á la mano los cubiletes, las cajas de doble fondo y los demás objetos que para sus juegos necesitaban. Esta mujer era la misma que durante las exequias de D. Pablo había estado en la Iglesia. El cortejo fúnebre se adelantó, y llegó el momento en que el circo de la persona de que estaban rodeados los juglares tuvo que abrirse para dejarle paso. Los espectadores que procedían al caldarium atravesaron por encima de una alfombra que para los ejercicios de gimna-

Osma
ahogos, Elixio de lobelia iodurado del Globo

sin habían tendido los juglares, y ya iba á pasar también el coche fúnebre, cuando la vieja se arrojó sobre la alfombra y la recogió precipitadamente. El coche pasó, señalando el féretro con el dedo, cruzó una extraña mirada con el director de la compañía ambulante. El juglar correspondió á esta mirada, y frunciendo el entrecejo, clavó los ojos en la caja funeraria, en el instante mismo en que esta pasaba por delante de la audiencia, por el sitio donde un mes atrás se había apoderado D. Pablo de su nieta Rosa. La vieja volvió á tender su alfombra; los niños tornaron á entretener al público con piruetas, saltos y equilibrios, y nadie se ocupó más del fúnebre cortejo que momentos antes se abría paso por medio de aquella multitud de curiosos y desocupados. Solo la vieja, con los ojos fijos en la dirección por donde se acababa de desaparecer el cadáver de D. Pablo, se acercó al

- ### Avisos profesionales
- JUAN CHANS**, médico-cirujano. Horas de consultas: 2 á 4 p. m., todos los días. Calle Treinta y Tres 62, esquina Piedras. Teléfono La Cooperativa.
 - ARTURO BEMERIA**—Abogado—Escritorio: calle Canelones, 147.
 - LUIS BARATTINI**—Médico cirujano. consultas de 1 á 2 p. m.
 - LUIS P. LENGUAS** médico cirujano. consultas de 2 á 3 p. m. Agraciada 132.
 - MIGUEL PEREA** abogado. Estudio: calle Mercedes 118.
 - CONRADO GONZALEZ BARBOT**—Escritorio. Misiones 173 y 175.
 - ESTEBAN J. TOSOANO**.—Médico cirujano. Consultorio: Rincón 181.
 - DEAMBROSIS**, médico, Rondeau 44, consultas de 2 á 3 p. m.
 - FLEURQUIN**, médico, Avenida La Paz 206; consultas de 1 á 3 p. m.
 - JULIAN OHJOL**, médico, Colonia 418, consultas de 1 á 2 p. m.
 - REAL DE AZUA**, médico, San José 146, consultas de 3 á 5 p. m.
 - PAYSE**, médico, Camino Millán 310 consultas de 2 á 4 p. m.
 - VEIGA**, médico, Sierra 60, consultas de 1 á 3 p. m.
 - RODRIGUEZ ANIDO**, médico, Uruguay 579, consultas de 2 á 4 p. m.
 - OLIVERES**, médico, 18 de Julio 858, consultas de 1 á 3 p. m.
 - RAFAEL SCHIAFFINO**, médico, ha trasladado su consultorio á la calle Buenos Aires 147A, consultas de 1 á 3 p. m. Teléfono la Uruguaya.
 - JOSÉ MARIA SOUZA**, médico. Horas de consulta de 1 á 3 p. m. Agraciada 189.
 - S. MORALES HERRERA**, cirujano dentista. Consultas de 9 a. m. á 5 p. m. Juan Carlos Gomez, 138A.
 - ERNESTO GARDELLINO**, cirujano-dentista. Consultas de 9 a. m. á 5 p. m. Juan Carlos Gomez, 138A.
 - IGNACIO BERGARA**.—Escribano público.—Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincón; Teléfono: Cooperativa 189.
 - JUAN VARESE**. Escribano público. Escritorio: Misiones 218. Domicilio particular: Joaquín Requena 176.—Montevideo
 - JOSE GONZALEZ**.—Escribano público. Ha trasladado su oficina á la calle Misiones núm. 173 y 175.
 - ARTURO GARABELLI**, médico. Enfermedades del estómago y de los niños; calle Soriano, 140. Consultas todos los días, excepto jueves y feriados de 1 á 2.30.
 - BERNASCONI y PUPPO** (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad 6 (Aguada).
 - JUAN B. BAZZANO**.—Escribano público. Misiones 180 entre Rincón y 25 de Mayo, Jusé 107 (Unión); casa particular 18 de Julio 748 (Cerdón). Teléfono La Cooperativa 189.
 - J. A. AGUERRE**.—Médico cirujano.—Especialista en las enfermedades nerviosas.—Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 á 3 p. m. Río Negro 216.
 - LAGUARDIA Hnos.**, cirujanos dentistas.—Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. Extracción de dientes sin dolor. Obturaciones de oro, platino y porcelana. Consultorio: 18 de Julio, núm. 392.
 - JUAN LLADO**.—Tasador y constructor ha cambiado su domicilio á la calle de Misiones 222, entre San José y Soriano.

"LA MANCHESTER"
COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Capital y reservas: 2.700.000 L.
Los siniestros se pagan al contado en Montevideo.
Para informes: **EUGENIO O'BRIEN**
25 de Mayo esquina Huzalngó

Fabrica á vapor
DE VELAS DE CERA Y ESTEARINAS EXTRANJERAS
VIUDA CACCIATORI
Escritorio y depósito: Río Negro 52. Fábrica: Juan M. Blanes 48
CASA FUNDADA EN EL AÑO 1873.—LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA
Velas de eskarina extranjera de 950, 700 600, 500, 450, 400, 235 y 18 gramos c/u.
Hachones de estearina extranjera de 6, 3, 2 1/2, 2 y 1 1/3 kilogramos c/u.
Velas de extearina para familia y carruaje.
Velas de cera refinadas puras garantidas.—Ídem ídem Extra.—Ídem ídem ídem comunes.—Ídem ídem ídem bordadas para confirmaciones.

EL NIÑO ELEGANTE
Casa Especial en CONFECCIONES DE JUAN y RAMON ARRARTE VICTORIA
Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; asmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus ínfimos precios.
CALLE 18 DE JULIO NUMERO 566
MONTEVIDEO

INTERESANTE PARA SACERDOTES
En la «Cordonera» fundada en el año 1870
SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA
De Francisco Costa
La casa se compromete á confeccionar sobanos, mantos igual que las extranjeras con un 20 o/o más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa. Gran surtido de cordones y borlas de seda. La casa se cierra todos los días de fiesta.
VENTAS POR MAYOR Y MENOR
CALLE 18 DE JULIO 550ª y 552, ESQ. VAZQUEZ

A NUESTROS CONSOCIOS:
COCHERIA DEL CARMEN
MANUEL RODRIGUEZ Y C.
CALLE VAZQUEZ N.º 108 A 114
ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA
Se atienden pedidos á toda hora del día y de la noche. Carrajes por mes y servicio para casamientos, pasajes, etc., etc. Servicio fúnebre, desde los más pomposos á los más sencillos. ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN
PRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYA» núm. 262 «LA COOPERATIVA» núm. 1144

Farmacia Sueiro
DE **JOSE MA. SUEIRO** Farmacéutico
802—CALLE 18 DE JULIO—802 (Cerdón)
Casi esquina Aronal Grande
Surtido completo en **drogas, productos químicos puros, productos para las artes.**
PRODUCTOS ASEPTICOS
La farmacia ha sido objeto recientemente de una modificación completa, y cuenta hoy, entre sus mejores un GABINETE PERFECTAMENTE MONTADO con todos los aparatos y útiles para la obtención de medicamentos ESTERILIZADOS.
ANALISIS QUIMICOS
Despacha para el Circulo Católico.—Teléfono: Cooperativa 1145.
José Ma. Sueiro, Farmacéutico.

No mas canas
L'Odalisque y L'Higentque del doctor Andrade son las tinturas mas inofensivas y de mejores resultados.
Petrolquina
Tónico eficaz para evitar la caída del cabello y hacer desaparecer la caspa.
S. SERRANO
Depósito: Soriano 47
Teléfono La Uruguaya 1321

FALLER MECANICO
DE CARPINTERIA, TORNERIA
FABRICA DE MUEBLES A VAPOR
DE **FABRICIOS HERNANDEZ**
Calle Uruguay 604 y Mina 145 y 147
Teléfono «La Uruguaya» 218
MONTEVIDEO
ANILAS FERTILIZANTES
261—CALLE AGRACIADA—261
(al lado de la Iglesia Aguada)
PRECIOS MODICOS

—Ríete de eso; el dolor no mata...
—¿Y si yo estoy viva?
—¿Y si al cabo hubiera V. logrado su objeto, dijo el juglar desentendiéndose de las palabras de la vieja.
—¿Y quien duda que lo ha logrado?
—Yo.
—¿Serías capaz de oponerte á mis acciones?
Sí, madre; antes que consentir en un crimen, seré capaz de todo.
—Acuérdate de Magdalena.
—No la olvido.
—Pues á despecho tuyo...
—Calle VI Nos están observando.
El juglar avanzó hasta el centro del circo de espectadores, y tomó parte en los ejercicios de los niños, formando con ellos caprichosos grupos.
La vieja no se movió.
En su actitud, en su flegmatismo, con el que estaba dominado por un pensamiento fijo, á cuya realización debía marchar derecha, sin que hubiera obstá-